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MONASTERIUM CLARISSARUM

MIDDELBURG IN FLANDRIA
1515 - 1604



Opening feestprogramma 500ste verjaardag stichting “Monasterium Clarissarum” Middelburg in Flandria.

04 april 2015

Toespraak burgemeester van Maldegem

 Marleen Van den Bussche

Dames en Heren,

Middelburg maakt sedert de fusie van 1977 deel uit van het grote Maldegem. Deze kleine enclave kwam plots in een groter geheel terecht. En nochtans de inbreng was niet gering, want Middelburg was 500 jaar terug stad en Maldegem en Adegem, die geen stadsrechten hadden, waren gemeenten.

Samen met de Middelburgnaars werd er ook een rijke geschiedenis toegevoegd aan onze annalen. Deze unieke historische bladzijden vinden we vertaald in heel veel Middelburgse straatnamen. Denken we daarbij aan de Dinantstraat, de relatie met de koperslagers uit Dinant, de Kasteelstraat, de restanten vind je op de kasteelsite, het Pieter Bladelinplein, vereeuwigd met de Margareta van de Vagevierlaan, de Kloosterstraat, een element dat hier vandaag uitvoerig aan bod zal komen, om de meest markante namen te geven. 

We kunnen het ons moeilijk voorstellen als we nu door het stille en landelijke Middelburg lopen op een middeleeuws stratenpatroon dat het leven hier 5 eeuwen terug gekleurd werd door turbulente wapenfeiten, door godsdienstoorlogen en door een strijd tussen de Zuidelijke en de Noordelijke Nederlanden. Het zijn al deze twistpunten die uiteindelijk een einde gemaakt hebben aan de naam en faam van het toenmalige Middelburg.

Maar het verleden is er om ontgonnen en bestudeerd te worden. Ik herinner me de plannen om de kasteelsite volledig te ontginnen en zelfs een reconstructie op te zetten. Samen met de universiteit van Gent waren archeologen hier 2 jaar bezig. Helaas is niet alles gerealiseerd geworden, misschien was dit ook veel te hoog gegrepen voor onze gemeente.

En toch wil Maldegem de troef van Middelburg op toeristisch vlak blijven uitspelen. Het bezoekerscentrum is vanaf eind april terug open en er is veel te beleven; van een kortfilm over Pieter Bladelin, naar een digitale visualisatie van zijn kasteel, naar een tentoonstelling gestaafd met een 40-tal archeologische voorwerpen en met bijzondere aandacht voor de gepersonaliseerde vloertegels van Pieter Bladelin die eens te meer zijn macht bewijzen ook buiten de grenzen van Vlaanderen. Dit jaar voor het eerst, zal de kerk openstaan voor bezoekers en dit vanaf 1 mei tot 30 september zodat de talrijke sportieve toeristen die Middelburg in de zomer te voet of per fiets bezoeken kennis  kunnen maken met de rijke geschiedenis van de kerk.

Maar er is ook de unieke herdenking van het arme klarenklooster opgericht in 1515, exact 5 eeuwen terug, het monasterium Clarissarum de Middelburg in Flandria.

Wat een titel !

Persoonlijk denk ik bij het begrip Armen Klaren aan het klooster in Eeklo, waar we vroeger met eieren naar toe gingen om mooi weer af te smeken bij de zusters. 

De geschiedenis van het klooster leert ons dat het leven voor de zusterkes niet altijd over rozen ging.

Maar de geschiedenis blijft bestaan.

Als burgemeester ben ik dan ook enorm trots dat het belang van het klooster hier in Middelburg gedurende een aantal feestmaanden in de verf wordt gezet. 

Het Convent Santa Clara is de ideale locatie om vandaag te starten. Niet alleen de naam verwijst naar deze bladzijde uit de historie, maar deze locatie ademt geschiedenis uit. Onder de goede zorgen van Paul Verstraete en zijn team word je hier ondergedompeld in de tijd van toen. Het moet goed geweest zijn, want iedere bezoeker wordt hier telkens goed bediend en keert terug.

Dames en heren,

Vandaag is de opening van een mooie historische periode. Met de kermis, het eerste weekend van juli, verschijnt er een boekje over de geschiedenis van het klooster, verbonden aan een interessante tentoonstelling in de kerk die zal open zijn tot monumentendag, de 13de september.

Deze start geeft een nieuw elan aan al de  toeristische troeven die Middelburg heeft. Het gemeentebestuur is de koffiestad zeker niet vergeten. Wij willen samen met u allen werken aan een duidelijke toekomstvisie. De weg daar naartoe is al grotendeels en grondig voorbereid door een aantal personen die ik nu vooral wil bedanken voor hun jarenlange inzet. Ik weet dat een opsomming bij naam gevaarlijk is, maar ik vermoed dat hier niemand een bezwaar zal hebben dat ik volgende mensen uitdrukkelijk bedank : Marc Martens voor zijn uren opzoekingswerk en talrijke geschiedkundige publicaties over Middelburg, Prof. Wim De Clerck die met zijn team van de Gentse universiteit de archeologische projecten in Middelburg leidt en overtuigd is van de historisch unieke situatie van Middelburg, Paul Verstraete die de bezoeker verwent, niet alleen culinair maar ook door zijn onuitputtelijke kennis van zijn dorp, Eric Verstraete die nu de tijd heeft om zijn schouders onder dit mooi project te zetten, Jos Van Immerseel, die niet tegenstaande zijn druk internationaal concertprogramma, tijd heeft vrijgemaakt om ons een klavecimbelconcert aan te bieden van oude muziek dat ons zal onderdompelen in de sfeer van het oude klooster, beeldhouwer-priester Omer Gielliet, die zijn laatste grote werk geïnspireerd op het "zonnelied" van de heilige Franciscus schenkt aan het Convent Sant Clara, de heer pastoor Herman Vandewalle voor het openstellen van de kerk en zijn medewerking aan het feestprogramma en tenslotte om zeker niemand te vergeten, iedereen die Middelburg in zijn hart draagt.

Onder de leuze ‘klein maar dapper’ geef ik nu graag het woord aan Bianca De Baets. Bianca groeide hier op in dit kleine Middelburg en is nu één van de toonaangevende personen in onze hoofdstad als staatsecretaris van het Brussels Gewest. Zij is één van die belangrijke ambassadrices voor de uitbouw van toeristisch Middelburg. 

