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MONASTERIUM CLARISSARUM

MIDDELBURG IN FLANDRIA
1515 - 1604



Opening feestprogramma 500ste verjaardag stichting “Monasterium Clarissarum” Middelburg in Flandria.

04 april 2015

Toespraak erfgoedcomité

Eric Verstraete

Mevrouw de staatssecretaris, mevrouw de burgemeester, mijnheer de wethouder, eerwaarde heer pastoor, mijnheer van Immerseel, geachte genodigden, vrienden van 't convent,

Het was op 2 juni 1515 dat abdis Stephanie Hugonet de Saillant de sleutels van het klooster ontving van haar broer Willem, heer van Middelburg en samen met vijf medezusters haar intrek nam in het klooster.

Die Stephanie was niet zomaar iemand. Ze leefde aan het Bourgondisch hof en was de dochter van Willem Hugonet de Saillant, heer van Middelburg, opvolger van Bladelin, kanselier van Karel de Stoute en Maria van Bourgondië. Een kanselier kan men vergelijken met een minister van nu. Ik denk dat we vandaag ook het feit kunnen vieren dat mevrouw Bianca Debaets na Hugonet de eerste minister is sedert meer dan 500 jaar afkomstig uit Middelburg, proficiat.

Ik hoop echter dat het voor mevrouw Bianca Debaets beter zal aflopen dan voor haar Middelburgse voorganger, want Hugonet werd op 3 april 1477 op de vrijdagmarkt in Gent onthoofd na een schijnproces en dit ondanks de smeekbeden van Maria van Bourgondië bij de rechters. Van die gebeurtenis bestaan er talrijke miniaturen, etsen en schilderijen, wat wijst op het historisch belang van dit feit.

Na de terechtstelling van haar vader deed Stephanie afstand van het wereldse leven en trok zich terug in het klooster eerst in Gent, Parijs en Rijsel, tot haar broer haar vroeg een arme klarenklooster op te richten in Middelburg.

Het was Paul Verstraete die mijn aandacht vestigde op die gebeurtenis van 500 jaar geleden en als lid van het erfgoedcomité met Middelburgse roots vond ik dit wel een interessant onderwerp. Ik bracht het ter sprake op het comité en zowel de voorzitter Etienne Dhont als de secretaris Piet Blomme waren enthousiast om rond dit feit een feestprogramma op te bouwen.

Paul vertelde ons ook dat Omer Gielliet zijn laatste groot beeldhouwproject "het zonnelied" aanbood voor permanente opstelling in de tuin van Convent Santa Clara. We hadden onmiddellijk een eerste onderwerp voor ons feestprogramma: de inhuldiging van de beelden. Daar hoorde een streepje muziek bij. Wie zouden we daarvoor kunnen vragen?

Op een middag zat Jos van Immerseel op het terras van 't convent, ik gaf Paul de hint om hem te vragen of hij bereid zou zijn de muzikale omlijsting van de inhuldiging te verzorgen.

Tot onze grote verrassing nam mijnheer van Immerseel zijn agenda en er werd onmiddellijk een datum vastgelegd op paaszaterdag tussen een concert in Brugge de vrijdag en een opname de maandag in Duitsland. Mijnheer van Immerseel beperkte zich niet tot een paar stukken maar stelde een volledig programma samen van passende muziek.

Mijnheer van Immerseel hartelijk dank, wij zijn fier dat u dat voor ons wil doen, de heilige Clara zal het u lonen.

Wij kunnen u geen podium aanbieden zoals in de andere concertzalen over gans de wereld waar u regelmatig optreedt of het concertgebouw in Brugge, waar we gisteren een prachtig concert konden beluisteren op pianoforte samen met Lisa Shklyaver op klarinet, maar we stonden er op het eerste evenement van ons feestprogramma hier op historische grond van het arme klarenklooster te laten doorgaan, zelfs "heilige" grond want een tiental meter verder werden er bij graafwerken skeletten gevonden van zustertjes die hier nagenoeg vijfhonderd jaar geleden begraven werden.

Ik ga hier niet de ganse geschiedenis van het klooster vertellen maar het is een verhaal van vallen en opstaan dat zich afspeelt in de boeiende maar soms wrede regeerperiode van Keizer Karel en Filips II. Het klooster is verschillende keren verwoest door beeldenstormers en geuzen. De genadeslag viel door de volledige verwoesting van het klooster op 25 april 1604 bij de inname van Sluis op de Spanjaarden door Maurits van Nassau.

Iedereen herinnert zich nog uit de lessen geschiedenis dat onze gebieden in die periode door het huwelijk, voltrokken in 1496 in Lier, van Filips De Schone (zoon van Maria Van Bourgondië en Maximiliaan van Oostenrijk en vader van Keizer Karel) met Johanna van Castilië, dochter van de Spaanse vorsten, onder Spaans bewind waren gekomen, een bewind dat bevochten werd door de Nederlanden onder leiding van de Oranjes. Middelburg lag steeds in de frontlinie en kreeg de volle laag. Een deel van de zusters was al in 1597 naar Ieper gevlucht, de in Middelburg overgebleven zusters vluchtten naar Luik, in beide steden hebben ze een nieuw klooster opgericht.

Het klooster in Ieper is onder het Oostenrijks bewind op 17 maart 1783 door Jozef II afgeschaft als zijnde "nutteloos", het klooster in Luik werd onder het Frans bewind op 11 april 1797 openbaar verkocht, dit was het definitieve einde van de zusterkes van Middelburg, het enige wat nog als herinnering overblijft is de Kloosterstraat in Middelburg en de Rue des Clarisses in Luik.

Er is verrassend veel materiaal ter beschikking over het klooster van Middelburg en de kloosters die er uit voortgekomen zijn. Op onze volgende evenementen startend op 3 juli zal de geschiedenis van het klooster uitvoerig worden behandeld aan de hand van een boekje en een tentoonstelling die zal opgesteld worden in de kerk.

Ik wil de auteurs nu al bedanken: Marc Martens die de geschiedenis zal behandelen en prof Wim De Clercq die de archeologische opgravingen op het domein van het klooster zal behandelen, ook dank aan EH pastoor Herman Vandewalle en het kerkbestuur onder voorzitterschap van dhr. Scherpereel voor het ter beschikking stellen van de kerk.

Mag ik nu aan onze burgemeester vragen het feestjaar  500 jaar  stichting arme klarenklooster middelburg officieel te openen.
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